Цвітоське 

навчально-виховне об’єднання

КОРОТКИЙ ЮРИДИЧНИЙ СЛОВНИК
Адміністративне затримання — примусове короткочасне обме​ження особистої свободи осіб, що скоїли адміністративні право​порушення. Мета затримання — запобігання шкідливим наслід​кам, забезпечення наступної відповідальності правопорушника. Так, адміністративне затримання органи міліції здійснюють при відмові сплатити штраф на місці або пред'явити документи, що посвідчують особу; при появі в громадських місцях у нетверезому стані, що ображає людську гідність; при необхідності доставити порушника до органу внутрішніх .справ затримання не може три​вати більше, як три години. Строк затримання обчислюється з моменту доставлення правопорушника у ВВС, а відносно особи, що  перебуває в нетверезому стані — з часу витвережування.

Адміністративне правопорушення (проступок) — протиправна, винна (умисна чи необережна) дія чи бездіяльність, що посягає па державний або громадський порядок, власність, права і сво​боди громадян, на встановлений порядок управління і за яку за​конодавством передбачено адміністративну відповідальність. Ад​міністративне правопорушення відрізняється від злочину меншим ступенем суспільної небезпеки.

Аліментні обов'язки батьків — обов'язок батьків у встановле​ному законом порядку надавати дітям кошти на їх утримання. Батьки зобов'язані утримувати своїх неповнолітніх і непрацездат​них повнолітніх дітей, які потребують матеріальної допомоги. Якщо батьки ухиляються від цього обов'язку, аліменти стягують​ся з них у судовому порядку. Аліменти стягуються у розмірі: на одну дитину — чверті, на двох дітей—третини, на трьох і більше дітей — половини заробітку (доходу) батьків.

Аліментні обов'язки дітей — обов'язок дітей у  встановленому законом порядку надавати батькам кошти на їх утримання. Пов​нолітні діти зобов'язані утримувати непрацездатних батьків, які потребують матеріальної допомоги. Якщо буде встановлено, що батьки ухилялися від виконання батьківських обов'язків, суд має право звільнити їхніх дітей від сплати аліментів. В разі, коли батьки мають кілька дітей, а позов пред'явлено до одного з них, суд повинен враховувати обов'язок й інших дітей утримувати батьків..

Аліментні обов'язки подружжя — обов'язок одного з подруж​жя у встановлених законом випадках виплачувати кошти на утримання другому з подружжя. У разі відмови в матеріальній підтримці той з подружжя, який є непрацездатним і потребує матеріальної допомоги, а також дружина в період вагітності і протягом трьох років після народження дитини (у разі, коли дружина перебуває у відпустці по догляду за хворою дитиною,— на весь час перебування у такій відпустці, але не більше як до до​сягнення дитиною шестирічного віку) мають право за судовим рішенням одержувати аліменти від другого з подружжя, якщо останній спроможний їх надавати. Це право зберігається і після розірвання шлюбу. У даному випадку один з подружжя, який по​требує матеріальної допомоги, має право на "утримання за умови, якщо він став непрацездатним протягом одного року після розі​рвання шлюбу. Якщо подружжя перебувало довгий час у шлюб​них відносинах, суд вправі стягнути аліменти на користь одного з подружжя і в тому разі, коли він досяг пенсійного віку не піз​ніше п'яти років з моменту розірвання шлюбу.

Багатодітна сім'я — сім'я, в якій виховується троє чи більше дітей.

Батьківство — факт народження дитини від певного чоловіка (батька), юридично батьківство засвідчують органи ЗАГСу, які роблять актові записи про матір і батька дитини. Такі записи робляться на підставі документа про шлюб між батьками дити​ни, а якщо батьки не перебувають у шлюбі — на підставі їхньої спільної заяви або судового рішення про встановлення батьків​ства.

Батьківські права і обов'язки — особисті й майнові права і обов'язки, які закон надає батькам (батькові і матері) для за​безпечення належного виховання та матеріального утримання ді​тей, а також захисту їхніх прав та інтересів. Батьки мають рівні права та обов'язки щодо своїх дітей: право надавати дітям ім'я і прізвище, вирішувати питання їхнього виховання. За життя ді​тей батьки не мають права на майно дітей. Якщо у неповнолітніх є належне їм майно, батьки управляють ним як опікуни і піклу​вальники. Батьки зобов'язані утримувати своїх неповнолітніх дітей.

Визначення походження дитини — підстава виникнення прав та обов'язків між батьками і дітьми. Походження дитини від батьків, які перебувають між собою в шлюбі, засвідчується запи​сом про шлюб батьків у книзі реєстрації народження за заявою будь-якого з них. Походження дитини від батьків, які не пере​бувають між собою в шлюбі, встановлюється за спільною заявою батька й матері дитини в органи ЗАГСу. При відсутності такої заяви батьківство можна встановити за позовом у судовому по​ рядку. Вина, провина — психічне ставлення правопорушника до своїх дій та їхніх наслідків, виявлене у формі умислу або необереж​ності.

Виправно-трудові установи — спеціальні установи, на які по​кладено  виконання  призначеного  за  вироком  суду  покарання  у вигляді позбавлення волі. Виправно-трудовими установами є ви​правно-трудові колонії, тюрми, виховні колонії. Вид виправно-трудової установи з відповідним режимом засудженому визначає суд.

Віддання неповнолітнього під нагляд батьків, опікунів, піклу​вальників або адміністрації дитячої установи — запобіжний захід, який можна застосувати до неповнолітнього обвинуваченого. Особи, яким за їхньою згодою або проханням передається під нагляд неповнолітній, або адміністрація тієї дитячої установи, в якій він виховується, у цих випадках дають письмове зобов'язан​ня про забезпечення ними належної поведінки неповнолітнього та його явки до слідчого, прокурора і суду. При порушенні цього зобов'язання до батьків, опікунів і піклувальників може бути застосоване грошове стягнення.

Відповідальність неповнолітніх — передбачена законодавством правова відповідальність осіб, які не досягли вісімнадцяти років. Відповідальності кримінальній підлягають за загальним правилом особи, яким на час вчинення злочину минуло 16 років. Криміналь​ній відповідальності підлягають також особи віком від 14 до 16 років, коли вони вчинили такі злочини, як вбивство, зґвалтування, злісне або особливо злісне хуліганство, крадіжку та інші перед​бачені законом злочини. З цього віку вони несуть відповідаль​ність і за готування або замах на такі злочини або співучасть у них. Адміністративній відповідальності підлягають неповнолітні, які на момент вчинення ними адміністративних правопорушень (проступків) досягли 16 років. До осіб віком від 16 до 18 років за адміністративні правопорушення вживаються заходи комісіями у справах неповнолітніх. У випадках, коли це передбачено зако​нодавством, такі особи можуть підлягати адміністративній відпо​відальності на загальних підставах.

Вітчим — чоловік матері стосовно її дитини (дітей) від іншого шлюбу; нерідний батько. При відсутності належним чином оформленого усиновлення між вітчимом і дітьми його дружини (пасинками та падчерками) жодних прав та зобов'язань не ви​никає.

Встановлення батьківства — встановлення факту походження дитини від даного чоловіка. Походження дитини від батьків, які перебувають між собою в шлюбі, засвідчується записом про шлюб батьків. Походження дитини від батьків, які не перебувають між собою в шлюбі - встановлюється. шляхом подачі спільної заяви батьком і матір'ю дитини до органів ЗАГСу. Якщо такої заяви немає, батьківство можна встановити в судовому порядку за по​зовом матері дитини. Діти, походження яких встановлено за спільною  заявою батьків  або  за  рішенням,  суду, мають  ті  самі права і обов'язки щодо батьків та їхніх родичів, що й діти, на​роджені від осіб, які перебувають у шлюбі.

Державна молодіжна політика — це система діяльності держа​ви у відносинах з особистістю, молоддю, молодіжним рухом, що здійснюється в законодавчій, виконавчій, судовій сферах і ста​вить за мету створення соціально-економічних, політичних, орга​нізаційних, правових умов та гарантій для життєвого самовизна​чення, інтелектуального, морального, фізичного розвитку молоді, реалізації її творчого потенціалу як у власних інтересах, так і в інтересах України. Державна молодіжна політика поширюється на громадян України віком від 15 до 28 років, незалежно від їх походження, статі, освіти, мови, ставлення до релігії, роду і ха​рактеру занять і здійснюється через органи державної виконав​чої влади/ установи, соціальні інститути та об'єднання молодих громадян.

Малолітні — молодша група неповнолітніх. Закон не визначає вік, проте на практиці до них за загальним правилом відносять дітей, які не досягли середнього підліткового віку.

Молодь, молоді громадяни — громадяни України віком від 15 до 28 років.

Неповнолітні — особи, що не досягли віку, з яким закон по​в'язує повну дієздатність особи. Повна дієздатність настає з 18-річного віку. Так, наприклад, у цивільному праві неповнолітні, які досягли 15 років, вправі укладати лише дрібні побутові уго​ди. Усі інші угоди укладають від їх імені батьки (усиновителі), опікуни. Неповнолітні віком від 15 до 18 років можуть укладати угоди за згодою своїх батьків (усиновителів) або піклувальників. Вони вправі самостійно укладати дрібні побутові угоди, розпо​ряджатися своєю заробітною платою (заробітком) або стипендією та інше.

Опіка — засіб захисту особистих і майнових прав та інтересів неповнолітніх, що не досягли 15 років і лишилися без батьківсь​кого піклування, а також неповнолітніх осіб, яких суд визнав недієздатними. Для здійснення опіки призначають опікуна. Опіка припиняється після досягнення неповнолітніми 15 років (окрім випадків, коли їх в установленому порядку визнано недієздатни​ми), в разі повернення неповнолітніх, які не досягли 15 років, на виховання батьків, якщо особа, яку було визнано недієздатною, видужала або значно поліпшився її стан і суд поновив її в діє​здатності.

Позбавлення батьківських прав — позбавлення в судовому по​рядку права батьків на виховання дітей. Воно може бути у ви​падках ухилення батьків від виконання своїх обов'язків по вихо​ванню дітей або зловживання батьківськими правами^ жорстоко​го поводження з дітьми, шкідливого впливу на дітей своєю аморальною, антигромадською поведінкою, а також у разі, коли батьки є хронічними алкоголіками або наркоманами. Позбавлен​ня батьківських прав проводиться тільки в судовому порядку. Дитина при цьому передається на піклування органів опіки і пік​лування. Батьки, які позбавлені таких прав, втрачають усі права, що ґрунтуються на факті спорідненості з дитиною, щодо якої во​ни позбавлені прав, у тому числі права вимагати від неї в май​бутньому надання їм утримання. Позбавлення батьківських прав не звільняє батьків від обов'язків по утриманню дітей. Поновлен​ня в батьківських правах допускається, якщо цього вимагають інтереси дітей і якщо діти не усиновлені. Поновлення проводиться в судовому порядку за заявою особи, позбавленої батьківських прав.

Приймальник-розподільник для неповнолітніх — установа для тимчасового розміщення і утримання підлітків віком від трьох до вісімнадцяти років, які:

заблудились або підкинуті;

залишились у віці до 16 років без опіки батьків або осіб, що їх замінюють, у випадках необхідності подання їм допомоги з боку суспільства;

направлені у спеціальні школи, професійно-технічні училища для підлітків, які потребують особливих умов виховання і нав​чання;

самовільно залишили сім'ю у віці до 16 років;

самовільно залишили сім'ю у віці від 16 до 18 років, особи яких не встановлено і які потребують нагляду і допомоги з боку суспільства;

самовільно залишили спеціальну школу, професійно-технічне училище, інші закриті виховні заклади;

вчинили у віці від 11 до 14 років суспільно небезпечні дії, в разі необхідності їхньої ізоляції.

Соціальні служби для молоді — спеціальні заклади, які нада​ють спеціальні послуги та соціальну допомогу молоді.

Спеціальні технічні училища — спеціальні учбово-виховні за​клади закритого типу для неповнолітніх правопорушників, які до​сягли 14 років. Входять до системи органів освіти.

Спеціальні школи — закриті виховні заклади з спеціальним ре​жимом. Створені для неповнолітніх (віком від 11 до 14 років), які вчинили суспільно небезпечні дії" Й потребують особливих умов виховання і особливого педагогічного режиму при продов​женні їхньої загальноосвітньої підготовки. Направляють у спеці​альні школи за рішенням комісії у справах неповнолітніх при виконкомі районної (міської) Ради народних депутатів або за ухвалою суду. Вихованці перебувають у спеціальній школі до виправлення й набуття трудової    кваліфікації, але не менше як один рік. Тривалість перебування в спеціальній школі не може перевищувати трьох років, проте в окремих випадках вихованце​ві може бути дозволено залишатися в ній і довше (наприклад, до закінчення навчального року). Перебування в спеціальній школі припиняється постановою комісії у справах неповнолітніх за міс​цем розташування школи. Вихованців спеціальної школи, які до-сягли 14 років і не виправилися, за рішенням комісії у справах неповнолітніх можна направляти в спеціальні професійно-технічні училища.

Усиновлення (удочеріння) — юридичний акт, внаслідок якого між сторонніми особами (усиновителем і усиновленим) виника​ють такі самі особисті та майнові права й обов'язки, як і між рідними батьками й дітьми. Усиновителем може бути кожний повнолітній дієздатний громадянин, не позбавлений батьківських прав. Для усиновлення потрібна письмова згода усиновлюваних, якщо вони досягли десятирічного віку. Як виняток усиновлення може бути проведено без згоди батьків, якщо вони ухиляються від виховання та утримання дитини або якщо вони позбавлені батьківських прав. Для усиновлення дітей, які перебувають на вихованні в державних дитячих закладах, при відсутності батьків необхідна згода адміністрації цього закладу.

Хуліганство — умисні дії, що грубо порушують громадський порядок і виражають явну неповагу до суспільства. Хуліганство може проявлятися у різних проступках: безпричинному приста​ванні й образливому ставленні до громадян, умисному знищенні або пошкодженні майна, нанесенні тілесних ушкоджень. Розріз​няють дрібне, злісне, особливо злісне хуліганство. За вчинення хуліганських дій передбачено кримінальну та адміністративну відповідальність,

